

切口小 力发准 民心暖

南城街道实施“一线网格”创新基层治理

本报讯 (通讯员 郭玉华 贾成良)近日,牡丹区南城街道办事处新兴社区网格员桑文波在日常巡查时发现,某广告公司私自在物业所家属院小区内搭建了泡沫板房,用于安放喷绘机械,存在用电安全隐患,居民颇有意见。网格员按照事件处理制度,立即通过手机平台上报至“智慧南城”平台中心,南城综合执法大队很快赶到现场调查,经核实无误后依法对违建的泡沫板房进行了拆除,消除了安全隐患。

这是南城街道创新实施“一线网格”工作模式,加强党建引领基层治理的事例之一。党史学习教育以来,该街道通过“一线网格”已解决管线堵塞、房屋漏雨、停车位不足等诸多民生实事200余件,让居民的揪心事、烦心事得到“事心双解”,以“小网格”撬动基层“大治理”。

据了解,南城街道办事处按照全处统筹、社区布局的规划在各社区、小区实施

“网格联通”工程,将全处划分小区基础网格80个,相邻单位、商圈市场等组建专属网格5个。建立网格指导员制度,该街道副科级以上干部带队包保网格;建立工作例会制度,街道、社区、网格每周一定期召开网格工作会;建立街道、社区、网格三级治理制度,实行“网格吹哨、部门报到”,分级分类及时处置所发生的事件。

该街道进一步加强“一线网格”的组织力量,成立由街道党工委书记李景雷为组长的“网格化治理领导小组”和“智慧平台指挥中心”,配备5名专职人员,统一调配街道行政服务资源。成立“网格驿站”,由社区党委书记任站长,负责调度社区网格内事务。建立“居民议事群”“党员先锋群”,由网格长牵头,协商处理网格内各类问题。在各小区建立“网格警务室”,打造社区融合警务新模式。

南城街道党工委书记李景雷表示,该

街道通过创新建立网格机制,打造了网格治理“高速路”,形成了问题在一线解决、工作在一线落实、创新在一线体现、成效在一线检验的“一线网格”工作法。目前,每个网格都集聚了“2+2+N”的力量,即由党小组组长和楼栋长两人组成的“红色力量”,由专职网格员和街道干部兼职网格员两人组成的“服务力量”,由物业人员、业委会、志愿者等多人组成的“自治力量”。

南城街道辖区的和谐家园小区在当时建设时没有预留停车位,随着私家车的不断增多,小区出现了停车难、停车乱现象。网格员张广庆了解到这一情况后,马上报告给小区所属的兴和党支部,支部书记刘保忠及时组织召开了楼院党小组组长、党员中心户等人员参与的座谈会,商议拿出建议方案后,刘保忠等人员积极同铁路、开发企业等相关部门沟通协商,最终在小区

南部的铁路沿线闲置地块修建了80余车位的临时停车场。“人心换人心,网格员和党员认为我们的居住环境付出了很多,我们也应该爱护、珍惜小区的公共设施。”和谐家园小区居民王红说。

“将党组织建在一线网格上,是南城街道党工委积极推进网格党建工作的举措之一。”李景雷说,目前,全街道已成立32个网格党支部、118个楼栋(院)党小组,选聘了网格党支部兼职委员、党小组长、党员中心户,118名党小组长、207名党员中心户分别认领网格责任区,构建了“街道党工委—社区党委—网格党支部—楼栋(院)党小组—党员中心户”五级基层治理体系。

南城街道办事处坚持“切口小、发力准、民心暖”,通过探索推行了网格员一线办公制度,将苗头性、历史性的问题都化解在了居民家门口,成为牡丹区“办实事、开新局”的一个生动缩影。



9月24日,牡丹区人大常委会组织相关人员视察该区文旅产业发展情况,牡丹区人大常委会主任王佳隽(左二)一行来到花卉大市场了解牡丹苗木销售情况。近年来,牡丹区加快发展全域旅游,做足文旅融合文章,着力打造了一批“最美目的地”“网红打卡地”,文旅产业得到蓬勃发展。

通讯员 郭玉华 吕洪乾 摄

王浩屯镇:村干部“晒工作”比干劲

本报讯 (通讯员 郭玉华 王和平 赵娣)“自换届上任以来,我依托咱镇的养殖产业优势,在符合要求的场地协调筹建了12个养猪场、养鸡场,为村民提供就业岗位90余个,吸引4人返乡创业……”在牡丹区王浩屯镇开展的村干部“走马上任100天”述评工作中,该镇万村党支书书记姚建林“晒出”自己的工作。

“村干部‘走马上任100天’述评活动旨在全面评估换届成效,进一步激发新一届村两委成员干事创业的活力,不断提高其履职能力和为民服务实效。”王浩屯镇党委书记杨建红表示,该镇采取“谈、述、评、测”的方式,在49个行政村全面开展了村干部“走马上任100天”述评工作。

据悉,杨建红和组织委员刘冉录等深入各行政村召开座谈会,听取村“两委”干

部上任以来的工作开展情况及年度工作计划,帮助和指导各村制定五年发展规划。在述职评议会上,村党支部书记首先汇报上任以来的工作开展情况,随后由党员和贫困户代表、群众代表对履职情况进行民主测评。并组织各村村党支部书记参加“走马上任100天”理论考试,进一步了解其理论水平,鼓励其多学习、勤思考。

“我一定以这次述评活动为契机,更好地谋划村庄发展,让村民的腰包鼓起来。”王浩屯镇郭寨行政村党支部书记郭春柏表示。

述评工作结束后,村干部纷纷表示,这样的“亮工作”方式进一步激发了村干部干事创业的热情和干劲,营造了比学赶超、创先争优的浓厚氛围,切实提高了大家的思想认识、履职能力和业务水平。

黄堽镇:组织排涝助农抢收

本报讯 (记者 李若生)眼下,正值秋收关键期,连日来阴雨天气,对粮食收获产生一定影响。黄堽镇村干部深入田间地头排除农田内涝积水,助农抢收,最大程度减少农户雨灾损失。

黄堽镇机关全体干部按照乡村振兴工作分工分赴辖区每个行政村,协助行政村组织力量疏导田间沟渠,落实排涝设备和力量,全力排除内涝积水。该镇调派大

型机械作业,采取“人机齐力”疏通沟渠,保障全线排水无阻碍,组织人员时刻关注水位情况,做好低洼地块、田间积水的处理工作,确保汛期作物零受害。针对辖区内多条干沟、支沟、农沟,工作人员进行全

面详细的统计,查明农田出现积水原因,沟渠阻水位置及原因,让农户节省了物力、人力、财力,为今年粮食的丰产增收保驾护航。

大黄集镇:农产品销售搭上电商快车

本报讯 (通讯员 郭玉华 侯艳伟 张静冬)9月25日,在牡丹区大黄集镇大湖村韵润木艺加工车间内,工人对木艺琴桌进行装箱试验。目前,该村通过线上销售琴桌年产值逾600万元,带动就业40余户。大黄集镇是牡丹区淘宝镇之一,该镇依托板材加工及小家具生产的产业优势,大力发展农村电商,为贫困群众脱贫致富找到一条新路。

“我目前经营着2个天猫和4个京东网店,去年销售额已经超过了千万元,并成功带动当地100余户人家门口就业。”在大黄集镇徐庄村家具生产车间,朱建祥正对需要发货的物品打包装车。借助电商,朱建祥的公司已经开始出售涵盖客厅、厨房、卧室的100余个款式的产品,价格也从200元到1000元不等,将创意家居做成了当地过千万元的大产业。

大黄集镇将木材加工这一传统产业与电商销售相衔接,让本地板材加工产品搭上了电商快车。目前,全镇培育成5个淘宝村,5个市级电商村,电商从业人员达3000多人,去年电商交易额超过1亿元。

牡丹区还着力打造了天华电商产业园,为企业提供办公、信息咨询、人才孵化等配套服务,形成了集传统电商、产业电商、电商配套、仓储物流四大电商模块为一体的一站式综合性电子商务新格局,天华电商产业园被认定为国家级电子商务示范基地。

同时,牡丹区加快电商产业向上游、左右岸延伸,培育了天荣家居、牡丹家纺、食在花乡、菏泽牡丹等一大批电商品牌,电商企业发展到3600多家,建设淘宝镇、淘宝村50余个,活跃网店近4万户,花卉苗木销售额全省第一。

小留镇农民丰收节举行

本报讯 (记者 李若生)有机花生、香甜蜜薯、华燕水饺……9月23日,牡丹区小留镇举办“2021年农民丰收节”。活动现场专门设置了农副产品展销区,将村民自产的无公害蔬菜瓜果、水饺等产品呈列出来,在热闹喜庆的丰收氛围中,展现小留农业的好收成,乡村产业转型的新发展。

小留镇持续强化特色产业、党支部领办合作社等新型农业主体的支持力度,积极打造特色农业发展亮点,继续深

化农业供给侧结构性改革;加强高标准农田、水利基础设施建设,不断提高农业综合生产能力;依托现有格局,瞄准农旅双链,发展精品文化旅游产业。镇党委、政府作出了发展规模化、集约化、智慧化大农业的决策,以激活农村资源要素配置为重点,大力推行“党支部领办合作社+农户+公司”的经营模式,推动全镇土地规模化经营,开启了全面推进乡村振兴的新篇章。

公祭尧舜禹大典在胡集镇举行

本报讯 (记者 李若生)9月27日,成阳尧陵辛丑年(2021)秋公祭尧舜禹大典,在牡丹区胡集镇尧舜禹主题公园举行。来自全国各地的海内外宗亲代表和本地宗族人士代表等,通过线上线下等方式齐聚一堂,共同参加公祭大典。

该次祭奠活动包括经典诵读、国粹展示、鸣炮、击鼓、鸣锣、上香等多项仪程。

据悉,胡集镇自2016年起开始举办

全球公祭尧舜禹大典。胡集镇依托深厚的历史文化,着力建设以“伏羲桑梓、尧舜故里”为主题的人文旅游景区,建设了尧舜禹主题公园、成阳故城文化园、伏羲文化园、徐河景观带等景区,打造了以“一带三园”为主体的祖源文化特色小镇,每年都吸引大量游客来此寻根问祖、观光旅游,是山东省旅游强乡镇、菏泽市祖源文化特色小镇。

牡丹街道网格化管理精准服务居民

本报讯 (通讯员 郭玉华 周昕)9月27日,在牡丹区牡丹街道办事处辖区的鲁商凤凰城小区,整洁的环境、齐全的设施、和谐的秩序,让居民切实感受到创城带来的新变化。“卫生打扫得很全面,垃圾都分

类存放,绿化美化得也很好,幸福感明显提升。”业主洪宪表示。

在创建全国文明城市工作中,牡丹街道全面推行网格化管理,小区党支部书记兼任网格长,社区干部兼职网格员,党员户任楼

宇长。辖区内的10个小区,设有17个网格长、162个楼宇长、712名党员。初步建成“街道党工委、社区党委、网格(小区)党支部、楼宇长、党员中心户”五位一体组织体系。该街道充分发挥居民的主体作用,建立了“红色物

业+社区自治+群众参与”的三位一体创城模式,着力打造了鲁商凤凰城等10个文明宜居小区样板。

同时,牡丹街道深入开展了“红色物业”品牌创建工作,成立10个小区党支部、1个物业公司党支部、2个社区网格党支部,实现了建成小区党支部全覆盖,打造了御河丹城、鲁商凤凰城2个市级“红色物业”示范点。小区党支部坚持每月召开小区党员会议,开好主题党日、党员大会等组织活动,研究商议小区热点、难点等问题,为小区居民提供精准周到的服务。

北城街道“对症下药”助创城

本报讯 (通讯员 郭玉华 王英 贾晓飞)连日来,牡丹区北城街道机关工作员在交通志愿服务点上忙得不亦乐乎。

在创建全国文明城市工作中,北城街道着力开展了形式多样的志愿服务活动。北城街道党员志愿者刘路说:“我们党员志愿者服务队不仅参与交通岗执勤,还定期到小区组织志愿服务活动,全面规范机动车和非机动车停放、打扫整治小区卫生,提高了小区的环境质量和业主的满意度。”

“我们奔着问题去、盯着问题改,切实把好事办到了居民心坎上。”北城街道党工委书记张强说,北城街道坚

持工委始终聚焦居民的难点堵点痛点,积极探索老旧小区治理体系和治理能力新路径,通过实实在在的行动,提升了居民的生活环境和幸福指数。

北城街道辖区的邮政局家属院小区脱管后一度无人问津,该街道坚持

民生导向,大胆开展“物业革命”,在社区党委引领下,积极推动“党建引领居民自治”模式,实现了基层党建、社会治理双提升。“以前小区没有物业管理,环境脏乱、停车无序等问题十分突出,现在通过全面治理,环境变好了,住着也舒坦。”居民张大爷说。

